

人民时评

激发短视频的正向社会价值

——共同营造健康向上的数字生活①

张颐武

如何更好激发短视频的正向社会价值,防止短视频沉迷,值得全社会共同探讨和努力

涵养更加健康积极的生活观、对于学习和工作的专注力,更加自信地拥抱正向、有更高文化含量的数字化时代

近年来,短视频的流行成为互联网发展的趋势之一,也成为互联网文化产业新的重要增长点。国家广电总局不久前发布的统计公报显示,2020年,我国网民日均刷视频约100分钟,互联网视频年度付费用户达6.9亿。

互联网、大数据的加速发展,给人们带来了日新月异的数字生活。与此同时,短视频沉迷、游戏成瘾等现象,也正在成为人们生活中的“数字烦恼”。从今日起,本版推出系列评论,和读者一起探讨如何应对数字化时代带来的挑战,共同营造健康向上的数字生活。

——编者

材,满足了网民多样化需求;另一方面,短视频也具有社交功能,能够通过拍摄、观看和点赞、评论等行为,让用户之间形成互动。正因如此,随着5G技术的普及和网速进一步提升,短视频成为互联网用户日益依赖的内容产品,也成为很多青少年重要的娱乐方式。中国网络视听节目服务协会去年10月的一份报告显示,我国短视频的人均单日使用时长已经超过了即时通信。与此同时,一项针对1974名受访家长的调查也显示,92.1%的受访家长认为青少年沉迷短视频的现象普遍。如何更好激发短视频的正向社会价值,防止短视频沉迷,值得全社会共同探讨和努力。

生活的记录和抓取,也有类似原创短剧的展示,还有各种知识的普及,满足了很多人的好奇心。同时,视频的长度又非常符合注意力法则,往往具有顺畅的用户体验,手指一划就能切换内容。此外,短视频平台还能根据算法,按用户偏好推送相应的内容。对那些缺少时间管理观念和自我约束意识的用户尤其是青少年来说,产生了一定的负面影响。比如,造成了大量的时间浪费,工作、学习乃至休息时间被占用;专注力受到干扰,很难持续关注较长连续性的事情;观看大量无意义的内容造成生活本身的空洞化;人际交往能力和社会现实感欠缺,等等。

局负责人不久前表示,今年将推动短视频平台以及自媒体、公众账号运营企业全面履行主体责任。当前,一些短视频平台已经推出了青少年模式,对短视频的观看行为进行相对可行的管理,从而更多履行自身的社会责任,努力消除沉迷造成的负面影响。监管部门也需要进行更加有效的管理,让防止短视频沉迷有规可依,让平台和创作者、发布者有所遵循,从而让短视频产业更加规范有序。此外,短视频的内容制作者也需要强化社会责任意识,对自身的创作负起应有责任,努力避免出现低俗无价值的短视频。

现场评论 为“十四五”开好局起好步⑧

美化了环境,引来了产业,富裕了群众,留住了乡愁,绿色发展背景下的人与自然实现了和谐共生

释放绿色发展的潜力

张 文

堆新土,铺草籽,栽树苗……在地处长江沿岸的四川自贡市,关停的矿山正在开展生态修复,曾经支离破碎的矿区将重披绿装。与此同时,传统企业不断提升环保工艺,推动当地产业实现升级换代。关停落后产能、培育新兴产业,在绿色发展理念引领下,一座老工业城市正在脱胎换骨,描绘着高质量发展的图景。

自贡的实践,是巴蜀大地绿色发展的一个生动缩影。2018年2月,习近平总书记在四川考察时指出:“要抓好生态文明建设,让天更蓝、地更绿、水更清,美丽城镇和美丽乡村交相辉映、美丽山川和美丽人居有机融合。”四川作为长江黄河上游生态屏障,坚持绿水青山作底色、保护生态谋长远,在“十四五”开局之年,推动生态保护与经济发展齐头并进,为高质量发展提供有力保障。

践行绿色发展理念,推动高质量发展,建成资源节约型社会是题中应有之义。在资源利用上实现高效、环保,才能保障高质量发展的可持续性。比如,位于成都的四川建科院大楼,楼顶布满太阳能光伏板用以发电,楼内采用隔热保温工艺节约用电,大楼安装专门设施回收雨水用于喷灌浇洒。这些措施,使得该大楼每年可节省60万度电,节约的电量可供城市里的200个家庭使用一年。在四川的城镇新建建筑中,这样的绿色建筑比例已接近一半。厉行资源节约,优化资源配置,让有限的资源发挥最大效用,有利于实现生态效益、经济效益和社会效益相统一。

以创新推动产业进步,以科技提升发展质量,是实现绿色发展的重要保障。在采访中,不少人表示,科技创新使绿色发展从量变到质变成为可能。以自贡为例,通过促进产学研一体化,打造科创平台等措施,当地建成全国节能环保装备产业唯一试点园区,并通过环保装备产业带动传统产业升级,最终实现由化工、机械等传统产业向新能源、航空航天等高端产业迈进,走出了一条科技含量十足的绿色之路。以科技赋能绿色发展,充分发挥绿色技术创新的作用,高质量发展就会有源源不断的动力。

绿色发展注重人与自然和谐共生,要求对各生态要素进行协同治理。走进巴中市南江县水洞片区,碧绿的山坡映入眼帘,成片的果树枝条迎风摇曳。这里原本是一片植被稀疏的荒山,当地通过人工造林、种草、引水等方式开展生态修复,让昔日荒坡成为经济林沃土,吸引游客驻足。近年来,四川以山水林田湖草生态保护修复为契机,治理水土流失、荒山荒坡,为乡村旅游、乡村产业发展提供有利条件,推动群众生活环境明显改善、收入大幅提升。美化了环境,引来了产业,富裕了群众,留住了乡愁,绿色发展背景下的人与自然实现了和谐共生。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确提出:“推动经济社会发展全面绿色转型”。坚持生态优先、绿色发展,不仅是四川实现高质量发展的必然要求,也是筑牢长江黄河上游生态屏障的使命担当。以绿色谋求长远,以生态追求未来,高质量发展之路必将越走越宽广。

(作者为本报四川分社记者)

新论

让红色文化传承不息

宋学勤

运用好红色资源,对于学习党史、赓续精神血脉、传承红色基因至关重要。习近平总书记指出:“在党史学习教育中,要充分运用红色资源”“用好红色资源,传承好红色基因,把红色江山世世代代传下去”。有效运用红色文化资源,引导广大青少年树立正确的世界观、人生观、价值观,是一项重大的时代课题。

通过现代影视和文艺作品等艺术性红色文化资源,全景深度展示重大历史事件及其意义,等等,从而更好调动青少年学习红色知识的积极性。



在线预约门票,扫码即可进入景区;使用景区智能导游,游玩路线更为优化;体验沉浸式玩法,旅游项目更加丰富多彩……近年来,随着5G、大数据、人工智能、虚拟现实等技术的快速发展和创新应用,“互联网+”不断为拓展旅游新场景、发展智慧旅游注入新动能。

这正是: 景区预约扫码,科技提供方法。创新产品体系,旅游体验更佳。 曹希阳图 沈慎文

治理者说

继续聚焦问题、深入调查研究,推动各级干部动起来、沉下去,真正把功夫下到察实情、出实招、办实事、求实效上

习近平总书记强调:“要在全党大兴调查研究之风,推动全党崇尚实干、力戒空谈、精准发力,让改革发展稳定各项任务落下去,让惠及百姓的各项工作实起来,推动党中央大政方针和决策部署在基层落地生根。”基层是推动发展、服务群众的前沿,抓落实是基层的重要工作。全面准确把握发展情况、了解群众需求,进而提出解决之策,都离不开调查研究。

以调查研究推动工作落实

王成国

控中得到检验。看需求,坚持以人民为中心。我们用脚步丈量民生,对公交线路进行优化,切实提高市民生活的便捷性和幸福感。查问题,找到民生关切。针对城乡医疗服务不平衡、山区群众看病难等问题,我们推动建立四级分级诊疗格局,提高乡村医生待遇,推动医生下基层。补短板,破解制约发展的现实问题。我们全面调查大气污染源,开展“一微克”攻坚行动,“十三五”时期的大气PM2.5平均浓度大幅下降。

措施,为创新党建引领“街乡吹哨、部门报到”改革,彻底整治生态乱象打下了基础。基层调研要强化问题导向,通过提问找准问题,摸清原因,形成对策。在“不忘初心、牢记使命”主题教育中,我们进行问题摸排,组织全区各级领导干部,与服务对象和基层群众面对面沟通,通过现场提问共梳理重要突出问题和重大风险隐患1156条、群众需求13086件,通过抓好问题整改,推动主题教育取得实效。

调研基础之上选取最优方案,确保项目顺利推进。基层很多工作时间紧迫、任务繁重,且群众关心关切,需要以现场会议的形式进行调研,多方倾听意见,作出有效回应。面对教育改革的强烈呼声,我们全面开展调研,推行集团化办学、合作办学模式,开展校长公开选拔,加强师德师风建设,等等,取得了明显成效,受到学生和家长欢迎。